

Murcia El Liberal Murcia

Sección: UNA peseta al mes
de España: 5 pesetas trimestrales
por plares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DEL MOMENTO

Colaboración del Socialismo en la Monarquía

Se dió su anunciada conferencia el Ateneo socialista disidente de Pérez Solís, y el distinguido conferenciante mostró la posibilidad de que estas espaldas colaborasen en la monarquía, consiguiendo la democratización de esta vieja institución y la conquista de las ansias del proletariado. Error de Pérez Solís, creer en tales cosas, después de un trascurso de los que todos los valores sociales se han desparejado o se están desparejando, precisamente por haberse unido a la monarquía, unida a los ambientes de gobierno, impusieron el estorbo al progreso de nuestra patria, científicamente que nuestro tiempo está muy necesitado de sus ideas, tanto fomentada por la acción del tiempo, pero no de la acción de la gran verdad que esa hora de venir por los anchos cauces de la democracia efectiva, por la soberanía del pueblo, ahorrado el derecho por los privilegios que roban y sirven de fundamento a las instituciones monárquicas.

Dona Pérez Solís, de que las masas obreras estén capacitadas para ejercer el gobierno de la nación, fundando el partido en la opinión de Bernstein, nada hace ya veinte años.

Seguramente, hace ese tiempo, el materialismo de valor político dominante, de esa mentalidad necesaria para actuar desde el poder, mas entonces en cuenta que en el trascurso de veintena de años la educación política de las clases trabajadoras ha sufrido una honrosa transformación iniciada en la plaza en las filas de esa democracia.

Por otra parte, no es la monarquía que ha de facilitar esa preparación de las clases populares.

Sostiene a la institución monárquica privilegios de cada clase, contando no sólo con el poder con el militarismo, el clericalismo y el clericalismo, ni en ningún instante habrá de prescindir de ninguno de estos poderosos elementos, cual quiere, de los tres elementos de la educación del pueblo, pues ella es el mayor de los peligros que puede hacer a su existencia.

Que con ella se todos los ciudadanos se pudiesen, fuesen hombres instruidos y conscientes de sus derechos y deberes, seguramente que hasta la idea de la República sería algo anticuado y no habría de responder a las ansias de una sociedad constituida con el fin de perfección.

El problema está bien claro. El problema es como fuerza positiva necesaria en los presentes instantes, dentro de los límites de una República lo radical posible, negando todo con-

curso a esas otras instituciones que pugnan con el espíritu de una amplia democracia, punto de partida para llegar al fin que hoy persiguen todos los pueblos.

Duda igualmente el señor Pérez Solís de que exista espíritu público en España y seguidamente afirma que ese espíritu existe en algunos ciudadanos (todos de ideas avanzadas) a los que considera como lo mejor de España; y está en lo cierto, el distinguido conferenciante, pues la realidad tiene demostrado que solo en los hombres de ideales progresivos, democráticos, libres de prejuicios y enamorados del espíritu de la revolución francesa, existen aquellas virtudes, aquel patriotismo tan necesarios en unos instantes, en que el problema para España no es otro que salvar los últimos restos de nuestro prestigio político, social y económico del sufragio que fatalmente provocó la tormenta monárquica, formada por las aguas cenagosas de la injusticia, la ambición y el desprestigio.

No son estos días de pensar en evoluciones que siempre son lentas e ineficaces, mas no quiere esto decir que la revolución que se avecina y es necesaria haya de ser fatalmente la revolución de la sangre y la desastrosa.

Los republicanos, los socialistas, todos los hombres que conulgamos en ideales izquierdistas, aspiramos a cambiar el régimen, porque le consideramos la obra de hierro que nos cierra las puertas de la civilización; mas aspiramos a que nuestra revolución sea un contenido de afirmaciones democráticas, un cauce abierto a la justicia y a la equidad, un manantial inagotable de mejoras en todos los órdenes de la vida ciudadana, alejando de ella la revuelta y la sangre, que si en otras épocas fué precisa para restablecer el imperio de la soberanía popular, en los tiempos que vivimos, después de la lucha sostenida en los campos de batalla entre la reacción y la Democracia que pugnan por la imposición de sus principios, ni tiene razón de ser, ni sería cosa que hiciese imperar esos principios de confraternidad humana.

Amamos la revolución; somos eminentemente revolucionarios, pero de esa revolución ejercida desde el Poder que transforma los sistemas de gobierno y destruye las corupciones elevadas a la categoría de dogmas por esos Poderes arbitrarios al amparo de los que tantos bastardos intereses se crean.

El socialismo español está en instantes de suprema importancia, y no tiene hoy otra actuación política sino contribuir con sus energías a la implantación de la República que abra el camino a otros horizontes en los que la humanidad vislumbra su liberación definitiva.

J. ANT.º L. SANCHEZ-SOLIS.

(D. Manuel); este último pronunció vehementes palabras llenas de fe y entusiasmo para las naciones triunfantes.

Y por último, el señor Vicón dedicó un recuerdo a la nación belga.

Todos los señores que hicieron uso de la palabra fueron aplaudidos reinando durante la fiesta mayor armonía.

El banquete admirablemente servido por el renombrado Hotel Victoria que supo en esta fiesta colocar el nombre de su acreditada cocina a una altura envidiable.

El señor Panaster (D. Antonio) recibió felicitaciones merecidísimas por la organización de esta fiesta; también se recibieron los señores Inglada, Payá, Lanzarote y García, dignos miembros de la Comisión organizadora. — *Corresponsal.*

UN ARTICULO DE «LE MATIN»

La cuenta española

En «Le Matin» se publica un artículo relacionado con España, que nos ha parecido interesante en alto grado y del que no queremos privar a nuestros lectores.

A continuación lo traducimos, reservándonos todo comentario por cuenta propia, ya que en el mismo contexto del artículo está diluido el que todos los buenos españoles deberíamos hacer.

Alemania tiene cuenta abierta en todos los países. Cada Estado, haya hecho la guerra o haya permanecido neutro, va a tener que saldarse con Berlín. Los ingenuos habrán pensado, quizá, que el antiguo Imperio, transformado por la revolución, iba a examinar su balance y, rompiendo con las tradiciones imperiales de duplicidad y maquiavelismo, asumir sus responsabilidades lealmente.

Solf se ha encargado de dar una respuesta a tal hipótesis. Mientras dos plenipotenciarios aceptaban y firmaban el armisticio, el antiguo pangermanista colonel escribía al presidente de los Estados Unidos y, al afirmar que eran demasiado pesadas las condiciones aceptadas por Alemania, le rogaba que interviniera cerca de las naciones aliadas para que se mostraran más clementes.

¿Se hubiera obrado en otra forma en tiempos de Guillermo y de Ludendorff? Toda la mala fe alemana se encuentra en este primer gesto de Alemania «transformada». Firmar un Tratado e intentar denunciarlo en seguida, es la vuelta a empezar de la historia del «girón de papel». Intervenir cerca de los Estados Unidos, fingiendo oponerlos a los aliados, es el método del «divide ut regnas» que se perpetúa.

Nadie se dejará coger en esa red. El papel no está llamado a convertirse en girón, pues nosotros hemos ganado la guerra, y los vencidos debían abandonar la esperanza de crear una discordia entre los vencedores. Quedará solamente el recuerdo de la tentativa alemana, que permite poner en reserva el valor de su transformación. Transformación social, quizá; pero transformación moral, ninguna.

Aquella, sin embargo, la que nos podía interesar e interesar a los neutrales. Si nosotros chocamos ya con la mala voluntad y las traiciones alemanas, nosotros, los vencedores, que tenemos pique y uñas, que tenemos gajos formidables, ¿qué suerte es la que está reservada a aquellos que no están en estado de apoyar el buen derecho de su reclamación con el argumento de las bayonetas? Ciertos neutrales han sufrido y piden que sus heridas sean vendadas. Abrirán crédito, ciertamente, y esperarán circunstancias favorables; pero el deudor no parece dispuesto a reconocer honradamente sus deudas.

España, sin embargo, echa sus cuentas. Quiere estar al corriente. Y, aparte las mil repercusiones económicas de la formidable guerra que ha acabado, suma sus pérdidas navales causadas directamente por Alemania. La lista es larga. Es bueno publicarla:

«Isidoro», 2.044 toneladas; «Vigo», 3.252; «Santanderino», 3.346; «Aurora», 2.845; «Garekogortamendi», 3.011; «Pagasarri», 3.287; «Mayo», 1.880; «Olazarrí», 2.585; «Luis Vives», 2.160; «Oizmendí», 2.103; «Lucienne», 1.046; «Uribitarre», 1.780; «Anita», 1.708; «Gerona», 1.285; «Bravo», 1.214; «Asón», 2.083; «Marqués de Urquijo», 2.170; «San Leandro», 1.485; «Manne», 2.419; «Valle», 2.365; «Nueva Montaña», 2.089; «Argota», 2.116; «Punta Teno», 1.042; «Butren», 2.439; «Mar Adriático», 2.410; «Gracia», 2.959; «Vivina», 2.878; «San Fulgencio», 1.501; «Tom», 2.418; «Alamendi»,

2.103; «Begoña, número 3», 2.699; «Ezeaga», 2.235; «Orrón», 2.570; «Bachi», 2.210; «Iparraguirre», 1.160; «Marqués de Mudela», 1.950; «Lallemendi», 2.183; «Noviembre», 2.500; «Joaquín Mumbri», 2.703; «Victor Chavarrí», 2.957; «Giraldá», 2.194; «Sebastián», 2.563; «Ceferino», 3.647; «Mar Caspio», 2.744; «Luisa», 1.500; «Ambotomendi», 1.000; «Neguri», mil 859; «Sardinero», 2.890; «Cristina», 2.083; «Arnomendi», 2.827; «Guadalquivir», 2.077; «Mar Baltico», 2.024; «Begoña, número 4», 1.850; «Villa de Soller», 449; «Iturrubide», 582; «Apelemendi», 2.873; «Sotolongo», 3.009; «Aripilla», 2.768; «Ofsear», 308; «Euzguiza», 1.200; «Larrinaga», 2.00; «Atxomendi», 3.000; «Francisco», 1.500; «Mercedes», 2.500; «María», 4.000.

El total es bonito: 139.402 toneladas. La flota ibérica, terriblemente amputada, no disponiendo más que de un material insuficiente para reconstituirse, va a sufrir durante largos años el rechazo de la rabia alemana. Esta se ha ensañado contra España sin reserva como sin reflexión. La ha golpeado lo mismo cuando el Gobierno de Madrid tenía visibles simpatías por Berlín que cuando se decía amigo de la «Entente». Y España se ha tomado mucho tiempo —al menos en ciertos medios— para abrirse de ello.

Ahora ha sonado la hora de la expiación. Germania, maniatada, no puede morder ni destruir; va a picardar y a mentir. Que los que tienen cuentas en litigio velen sobre sus libros. Alemania llora, pero quisiera bien cortar los cordones de la bolsa de aquellos de quienes implora piedad.

ALICANTE

Notas municipales
El señor alcalde ha recibido el siguiente telegrama:
«Londres 18-8 noche.
Me ordena el Rey haga presente las más expresivas gracias a la municipalidad de Alicante por su felicitación por el término de las hostilidades. — Secretario particular.»

Ayer reunió el señor alcalde en su despacho oficial a los vendedores de carne de cerdo, requiriéndoles para que inmediatamente operasen una baja en los precios a lo cual accedieron y en su consecuencia, desde hoy se expende en el Mercado la carne de cerdo con la disminución de una peseta el kilo.

También ayer al enterarse el señor alcalde de que las patatas se estaban vendiendo en la Plaza de Abastos a 40 céntimos kilogramo, tuvo una entrevista con los asentadores y después otra con los vendedores a lo menor, adoptando disposiciones cuyo resultado inmediato ha sido que hoy se expenda dicho artículo al precio de 30 céntimos el kilo.

La Inspección Provincial de Sanidad comunica de oficio a la alcaldía que habiendo desaparecido los motivos que la determinaron, queda sin efecto la prohibición de entrada en el Cementerio de San Blas, que se decretó al comenzar la pasada epidemia.

EL GRAN TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA

Los aliados de Denia han festejado con un banquete monstruo el triunfo de la Democracia.

Como final de la fiesta se quemó una gran «falla» coronada con la figura de don Guillermo.

Una banda de música amenizó el acto.

Teatros y cines
Decididamente empezará la campaña de invierno en nuestro principal coliseo el sábado próximo con el debut de la compañía que dirige el eminente actor Concha Catalá.

La obra elegida para el debut es «El Adversario».

Se anuncian los estrenos de las obras «Que viene mi marido!», «La barba de Carrillo», «Don Juan Buena Persona» y «El Pueblo Dormido».

Forman el elenco las actrices Concha Catalá, Carmen Castañes, Concha Farfán, Camino Garrigós, Elena Gil López, Angeles Molina, Concha Muriello, Concha Rubio, María Ruiz y Julia Santero.

Son los actores Adolfo Benedioto, Manuel Bernardos, Aurelio Castañes, German Cortina, Francisco Ortega, José Raer, Rafael Roger, Alberto Reixa, Juan Sainz, Antonio Turner, Alfonso Torres y Juan Neiga.

—Continúa exhibiéndose con gran éxito en el Teatro Nuevo, la magnífica película «La nueva misión de Judex».

Desgracia en «La Canterá»

En el sitio denominado «La Canterá», próximo a la estación de La Marina, se ha desarrollado esta mañana a las nueve un desgraciado suceso:

El obrero Rafael Espinosa Espuñic, que se encontraba trabajando allí en la extracción de piedra, ha tenido la adversa suerte de caer desde una gran altura, produciéndose graves lesiones en diferentes partes del cuerpo.

En la casa de socorro se le ha practicado la primera cura y después ha sido conducido al hospital.

El albur para Wilson
Hay reunidas ya varios millares de firmas para el soberbio albur que el pueblo alicantino va a ofrecer a Wilson. Los centros donde se hallan las hojas para firmar están constantemente concurrenciosos.

El artista don Juan Manrique trabaja con gran entusiasmo en el adorno de la portada del albur.

Las tapas, como ya dijimos serán de oro.

Noticias

Con la solemnidad de costumbre se llevó ayer a efecto en el Instituto General y Técnico la inauguración de curso.

Esta mañana han empezado las clases en la Escuela Superior de Comercio.

También se han reunido las clases en la Escuela Normal de Maestros.

—Nuestros estimadísimos colegas «El Luchador» y «El Radical» han sido denunciados.

Muy sinceramente lamentamos esos percances de los colegas; a los que deseamos pocas molestias.

—Ayer por la tarde dejó de existir en el Hospital civil el desgraciado Vicente Piqueras Muñoz, que durante la noche del sábado fué herido por un individuo llamado Melchor Jarcía.

Dícese que éste se presentó ayer también al Juzgado.

—Se encuentra casi restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama, el Maestro nacional don Juan Aguado Garat.

—A la hora de cerrar esta información recibimos una desagradable noticia.

Como consecuencia de la denuncia hecha contra «El Radical» ha sido decretada la prisión de su director, nuestro excelente camarada César Oarrichena.

Este ha ingresado en la cárcel a la una de la tarde.

De todas veras lamentamos el percance.—19 Noviembre.

POR CASTELAR

Suscripción popular para costear las lápidas que han de colocarse en la calle del insigne patriota don Emilio Castelar.

Recaudación anterior, 4250 pesetas. Han contribuido con 10 céntimos los señores siguientes:

Juan Amorós Caro, Manuel Pérez López, Francisco Fuente Brosos, Francisco Fuentes López, Francisco Pérez López, Manuel Franco Espín, Gregorio Caravaca, Tomás Corbi, Luis Saurín, José Lasso de la Vega, José Guillén, José María Anlló de Cañada, Diego Almansa Carrillo, Progreso Aulló Aznar, José García López, Diego Almansa de la Aldea, Rosario Vidal Gambín, Salvador Ríos, José Nicolás, Domingo Nicolás, José López, Miguel Montoya Nicolás, José Chumillas, Carmelo Salas López, José Bo Marco, Máximo Hita; Juan Pons, Angel Hito López, José López, Asunción López, Adrián Hita López, Máxima Hita López, Manuel Castillo, Josefa Martínez, Asensio Ruiz Carrasco, Gabriel Ruiz, Victoriano Rivera, José Forés, M. B., su padre, su abuelo, su bisabuelo, su hijo, su nieto y su bisnieto, Miguel Celdrán, Rafael Márquez, Juan Andrés Sando, Ernesto Salas.

Santiago Piqueras, Luis Valcarcel, Ramón Moreno, Luis Saurín Carlos, Juan Susarte, José Salazar Velasco, José Rodríguez Sánchez, Ramón Blanco, Francisco López Rubio, Eduardo M. Ramírez, José M. Ramírez, Miguel Azudo Ros, Regino Nicolás, Julio Reverte, Julio Ruiz Siler, Eduardo Blesa Sánchez, José María Ballesta, Ramón Nicolás, Rogelio Balibrea, Francisco Fuentes Quinto, José Fuentes Talavera, Teodoro Molina, Antonio Tarín, un estudiante de Medicina, Francisco Palazón Lacárcel, Vicente Martínez, Anselmo Lorencio, José Zamora Martínez, Pedro José Sánchez San Martín, Manuel Ataz, Mariano Campizano, J. R. E., José María Sanz, Mariano Hernández, Julio Vidal García, Juan A. Garrido, Angel Ruiz, Francisco

Amorós Peñalver, Ramón Girshot, José Calvo Gavilá, Manuel Hernández Muñoz, Manuel Hernández Carpena, Ricardo Molina, José Salvat Rodríguez, José Salvat Belda, Joaquín Germañola, Angel Contreras, Contreras, Luis y Manuel Llanos, Alberto Bonache.

TOTANA

Gratitud y reconocimiento
Ha terminado la epidemia que tanta alarma y justificados temores ha producido en este vecindario.

Al dar la noticia de su terminación tenemos que hacer presente nuestra gratitud como pueblo a todos los señores que han trabajado para aminorar los efectos del mal, y a todas aquellas que han contribuido con sus donativos para socorrer a los enfermos necesitados.

Hacemos especial mención del señor obispo de la Diócesis que al pedirle las ermitas de San José y San Roque para utilizarlas como hospitales contestó teñiéndolas con coloridos y dando todo género de facilidades.

El teniente cura don Pedro de la Asiller que ha acudido día y noche a las tenebrosas salas de los enfermos, a las Juntas de socorro y a todos los trabajos para la extinción de la epidemia.

A los médicos titulares don Antonio Redondo, don José Carlos, don Francisco Camacho, don José Cayuela que han trabajado a todas horas, en el pueblo y en los campos, con su ciencia y con su caridad.

Al joven médico don Gregorio Parra que ha inaugurado su vida profesional ofreciéndose gratuitamente para todo.

Y al terminar dedicamos un recuerdo piadoso al sacerdote don Andrés Ramírez, muerto en el cumplimiento de su deber víctima del contagio. — *Corresponsal.*

Las clases de dibujo

El Sr. D. Pedro Jara de Murcia. Director de El Liberal. Nos ofrece un curso de dibujo en las clases de dibujo de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, su antecesor don Antonio Ciemares nos ofreció que este mismo curso sería abierto a las clases, si decretaba la epidemia y si el actual alcalde don Ceferino Pérez Marín, secretario de dicha Sociedad, cooperaba en su ayuda con dicho fin.

Al enterarnos de su dimisión creímos que ya no se verían realizados nuestros propósitos, pero nos causó gran contento el saber que quien le sucedía en el cargo era usted digno sucesor del señor Ciemares.

Como ya usted habrá observado la epidemia ha decreído muchísimo, los espectáculos públicos todos han abierto sus puertas, como lo mismo los colegios, así pues solo falta que en compañía del señor alcalde se aviste con los profesores y solucionen lo que hay pendiente, hasta que queden conformes en proseguir sus respectivas clases, pues es muy justo lo que exigen.

Pendientes de sus acertadas medidas aprovechamos gustosos esta ocasión para ofrecernos de usted afectísimos seguros servidores que estrechan su mano, los abajo firmados.

Sr. D. Dionisio Alcázar
Presidente de la Diputación provincial.—Murcia.

Nuestro más respetable señor: En virtud de una carta que dirigimos há varios días al director de este mismo periódico rogándole intercediera por nosotros, para que se reanudasen las clases de dibujo de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, su antecesor don Antonio Ciemares nos ofreció que este mismo curso sería abierto a las clases, si decretaba la epidemia y si el actual alcalde don Ceferino Pérez Marín, secretario de dicha Sociedad, cooperaba en su ayuda con dicho fin.

Al enterarnos de su dimisión creímos que ya no se verían realizados nuestros propósitos, pero nos causó gran contento el saber que quien le sucedía en el cargo era usted digno sucesor del señor Ciemares.

Como ya usted habrá observado la epidemia ha decreído muchísimo, los espectáculos públicos todos han abierto sus puertas, como lo mismo los colegios, así pues solo falta que en compañía del señor alcalde se aviste con los profesores y solucionen lo que hay pendiente, hasta que queden conformes en proseguir sus respectivas clases, pues es muy justo lo que exigen.

Pendientes de sus acertadas medidas aprovechamos gustosos esta ocasión para ofrecernos de usted afectísimos seguros servidores que estrechan su mano, los abajo firmados.

Los monárquicos

POR TELEGRAMA
El mitin de ayer
Madrid 20.—A la 1 m.
Elementos monárquicos de las derechas celebraron un mitin ayer en el teatro de la Comedia.

Muéstranse muy satisfechos del acto.

Declaran que realizarán otros análogos.

Algunos atribuyen a una alta personalidad como declaración del acto que le había satisfecho mucho, porque era revelador, que para gobernar no precisaban programas radicales.

Torre Vieja

Fiesta aliada
Ayer se celebró en el renombrado Hotel Victoria de esta villa un rumboso y alegre festejo en el gran triunfo que hizo por las naciones aliadas.

En el gran salón comedor del hotel se celebró con exquisito gusto y con las banderas aliadas, presidiendo la fiesta.

Los comensales hemos sido numerosos y la presidencia estaba dignamente representada por los señores siguientes: don Antonio Ballester, representante de la Salinera Española; don Rafael Sala, popular alcalde de esta villa; don Antonio Ballester Carcaño, vice-cónsul de la Gran Bretaña; don Arturo Rivera y Peña, cónsul del Uruguay; don Pedro Ballester Albentosa, vice-cónsul de Italia; don Pedro Ballester Carcaño, vice-cónsul de Portugal; don Tomás Parodi, vice-cónsul de la República Argentina; don J. Pérez Santos, canceller del consulado del Uruguay.

Los comensales entre otros, los señores siguientes: Ballester Bianqui, Inglada, Llanos, Ros Quesada, Ros Esteban, García Joaquín, Vicen, Soria, Ramos, Moreno, Samper, López, Bernabé, Payá (D. Manuel), Torregrosa, Lanzarote, Alarcón, Torregrosa (D. Alfonso), Puig, Araol, Solano, Torregrosa (D. Julio), Agulló, García Sa-

la, Galiana, Ballester (D. Lorenzo), Moreno, Ballester (D. Manuel), Londres (D. José) y otros que sienten mucho no recordar.

Don Antonio Ballester, con la naturalidad y simpatía que le distingue, dedicó el banquete al triunfo aliado haciendo presente al señor capitán del vapor inglés que preside, la felicitación entusiasta y sincera de todos los presentes.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor capitán inglés agradeciendo, emocionado, el homenaje que a su nación y aliadas se tributaba.

Don Rafael Sala, estuvo muy acertado en su discurso, mereciendo por el mismo efusivos aplausos.

Don Pedro Ballester, agradeció en nombre de Italia las felicitaciones que a su representación dirigieron.

Don Luis Molina, tuvo frases para la causa aliada, de verdadera sinceridad, cantando en el auditorio con su sincera y llana oratoria.

Don Pedro Ballester Carcaño, en nombre de Portugal agradeció las frases de simpatía que a dicha nación se dirigieron.

Don Arturo Rivera y Peña, distinguido diplomático Uruguayo, estuvo acertadísimo en su fraseología y su simpática dicción.

Los señores Payá e Inglada, pronunciaron acertadísimos brindis.

No menos elocuentes estuvieron los señores Serrano, Llano y Torregrosa

Las sesiones de Cortes

El debate político.—Se discute la prórroga del presupuesto.—Sesión interesante.—Patriótico discurso de Maura.—Interesante discurso de Cierva.

SENADO

(SESION DEL DIA 19)
Se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos.
Preside Groizard.
En el banco azul Roig y Bergadá y Maura.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Habiéndose ocupado de la catástrofe del hematógrafo en Castellón.
Pide que se depuren las responsabilidades.
Bergadá ofrece atenderle.
Se formulan otros ruegos sin interés.

El señor Tormo discutiendo el proyecto del Gobierno sobre la reforma del Senado, defiende a las Sociedades económicas que realizan una meritoria labor.
Justifica la representación que tienen en las Cámaras.
Royo y Villanova contestando a algunos de Tormo, dice, que el principio de la constitución de 1886 es laudable, pero el desarrollo y representación parlamentaria y corporativa necesita acomodarse a la marcha de los tiempos.

Las sociedades económicas cumplen su deber trayendo a las Cámaras hombres de reconocido mérito, pero con arreglo a las corrientes modernas es sistema en desuso.
El conde de Lizárraga anuncia una interpelación sobre el proyecto de reforma de la constitución del Senado.

Tormo pregunta a Bergadá si el programa que expuso en la asamblea de parlamentarios es el programa del Gobierno.
Bergadá: Sería una audacia dada mi modestia, pensar que fuera este el programa del Gobierno.

Orden del día

Se vota definitivamente el proyecto autorizando las tarifas de ferrocarriles y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 19)

Se abre la sesión a las tres y cuarenta minutos.
Preside Villanueva.
En el banco azul Silvela y Garnica.
RUEGOS Y PREGUNTAS
Se formulan varios ruegos sin interés.

El envío de tropas a Asturias

Saborit pregunta por qué razones se envían tropas a Asturias en vez de mandar ingenieros y Comisiones técnicas que estudien el problema del transporte que tiene allí perturbada la vida y mantiene viva la protesta contra el Gobierno de todos los elementos del país.

Niega que en Asturias haya huelga ni amenaza de ella.
Silvela: El ministro de la Guerra puede enviar tropas donde le parezca bien.
Por eso las ha enviado a Oviedo.

Saborit rechaza esta manifestación insistiendo en que se expliquen las causas.
Por ahora no hay miedo a que surja ningún conflicto revolucionario en Asturias.

El envío de fuerzas solo puede obedecer a la política de provocación inspirada por el miedo.
Lo que hay en Asturias es un movimiento industrial, regional y municipal ageno completamente a las cuestiones políticas.
Silvela insiste en que no hay provocación enviando las tropas.

OBDEN DEL DIA

El debate político

Discurso de Romeo

Se reanuda el debate político.
La Cámara está animadísima, aumentando la expectación.
En el momento de empezar el debate están en el banco azul Alba, Alhucemas, Romanones y el general Berenguer.

Romeo apoya extensamente una proposición, pidiendo que se presenten nuevamente con el carácter de urgentes los presupuestos que presentó el anterior Gobierno.
Pide la opinión de los jefes de los grupos parlamentarios.
Considera que el Gobierno no es homogéneo como se asegura.

Es todo lo contrario, especialmente en materia internacional.
Como los Presupuestos retirados los confeccionaron Alhucemas, Maura, Dato, Romanones y Cambó, tendrán una gran mayoría en la Cámara y podrían aprobarse antes del día 31 de Diciembre.

En cambio este Gobierno puede poner en un grave conflicto constitucional a la Corona, no pudiendo aprobar la fórmula que ha presentado.

Discurso de Alhucemas

Contesta Alhucemas.
Lamenta que Romeo haya querido estrangular el debate con una proposición bizantina, cuando tenían anunciada su intervención los jefes de tres importantes agrupaciones parlamentarias que no han intervenido en el debate todavía.

La crisis se ha explicado y se ha desarrollado a plena luz en el Parlamento.
Si el Gobierno anterior hubiera creído posible aprobar los Presupuestos que presentó, no hubiera puesto dificultad alguna.

Justifica la presentación del proyecto prorrogando los presupuestos por apremios del tiempo, porque es ha demostrado la ineficacia de estas cuestiones y porque las costumbres políticas de España hacen siempre difícil aprobar los presupuestos a primeros de Enero.

Pide a Romeo que retire la preposición.
Así lo hace Romeo.

Discurso de Maura

Maura dice que no viene a combatir sino a realizar un acto de conciencia.
Siempre dijo que el porvenir de España en política internacional no dependía del éxito de la guerra.
Ahora es cuando empiezan las cuestiones para España.

Debe robustecerse al Gobierno cuando se trate de política internacional.
Nuestra finalidad única debe ser conservar la independencia y la libertad sin dirigir humillantes memoriales, que es tanto como asaltar las traseras de las carrozas triunfales, donde solo se reciben trallazos, bromas y chachotas.

Tenemos el problema magno del nacionalismo y del regionalismo, más importante que la reforma constitucional.
Esto no podrá resolverse sin la concordia de todos.
Y no se pueden levantar banderines de egotismo porque es una obra neutra e imparcial.

Igual ocurre con la política y la enseñanza.
El mundo ha puesto ahora en moda la democracia.
Ignoro hasta donde llegará España en esa corriente, pero no creo que venga canalizada para mover los artefactos de un partido con derivaciones hacia otro.

Es absurdo que en el momento que más necesitamos agruparnos, para que España consiga mayor respeto, aparezcamos divididos.
Aunque los republicanos tuvieron razón, no es hora de suscitarse cuestiones.

La monarquía jamás fué obstáculo para ningún avance democrático.
Las Cortes actuales aunque tengan defectos, pasará mucho tiempo antes de que se formen otros que sean expresión tan respetada de la voluntad popular.

Tampoco es el momento propicio para la reforma constitucional que pedía Pedregal, para poder prescindir de la monarquía cuando se quiera.
La democracia tampoco es cuestión de leyes, porque aquí las leyes son más democráticas que el país.

Las izquierdas tienen como tradición el amor a la violencia y el desamor al derecho.
Antes pensaban en las cuarteladas, después en los conflictos obreros y ahora en la luz que viene de fuera, pero todo esto nada tiene que ver con la soberanía popular.

El patriotismo aconseja que nos unamos todos.
Hace falta que el Gobierno tenga el camino expedito para gobernar y que actúe como los nacionales que estén en condiciones de defender lo que es común a todos nosotros. (Aplausos de los mauristas, de los conservadores y del centro de la Cámara).

Otra vez Alhucemas

El marqués de Alhucemas elogia el patriótico discurso de Maura.
Agradece el juicio sobre la sinceridad con que fueron elegidas las Cortes.

El Gobierno no tiene mayoría absoluta, aunque lo integran tres ramas liberales, pero confiamos en que los proyectos que presentemos los apoyarán los elementos democráticos.
Maura: El Gobierno tendrá mayoría en las cuestiones patrióticas, pero no en las partidistas.

Besada

Manifiesta Besada que para cuanto se refiera a mantener el orden y la paz en los espíritus. Para esto los conservadores son ministeriales.
Ofrecen también apoyo para legalizar la situación económica.

Otra vez Maura

El señor Maura manifiesta que el partido conservador no se asusta por los avances ni por las conquistas económicas y sociales.

Añade que en ningún caso contribuirán los conservadores a derribar Gobiernos.

Justifica la concentración de las derechas frente a los rumbos que ha tomado este Gobierno llamando a las izquierdas para colaborar con él.
Considera intangible la Constitución, que ha permitido desenvolver todas las libertades públicas y los derechos individuales.

Alealá Zamora

Considera el programa de los republicanos, diciendo que contiene un programa ineficaz y arcaico para muchos de los problemas planteados.
El problema autonómico de Cataluña precisa resolverlo en la mayor armonía, inspirándose en el contenido del programa de Pi y Margall.

Considera que la evolución política, que se desarrolla en el mundo actualmente nos dice que el momento es la hora de que las izquierdas eviten que se interrumpa el avance progresivo.

Discurso de Cierva

El ex-ministro de la Guerra, comienza diciendo, que para solucionar los graves problemas que acarrea la paz la única solución es, la de que aparezcamos todos estrechamente unidos.
Justifica la publicación del Manifiesto de los republicanos, por el miedo que causó el movimiento mundial reciente.

Afirma que los hombres de buena voluntad han hecho reaccionar al cuerpo social para defender y salvar a las instituciones que nos son queridas.
Combate la actuación de este Gobierno, diciendo que se ha formado para traer a las izquierdas y ofendrarlas su programa, olvidando que gobierna para todo el país.

Dice, que es inexacto que se haya pasado a las derechas.
El programa que habeis lanzado—añade—es impropio de un Gobierno.
Precisa transformar la constitución social del pueblo y resolver el problema regionalista, pero huyendo de exponer a España a graves convulsiones, no forzándola a violencias, sino desarrollando esa labor en un ambiente de concordia que evite convulsiones interiores.

Consideran que los partidos políticos han sucumbido; habiendo nacido otros, que tienen modalidades distintas, pero ha sonado la hora de defender a España y debemos estar prontos todos y unidos para poder hacerlo.

No debe hablarse de izquierdas ni de derechas, dividiéndonos en dos castas que utilicen o anulen los esfuerzos.
Este Gobierno, da la sensación de la interinidad y la prueba que no ha podido cubrir todavía la cartera de Fomento ni proveer los altos cargos.

Este Gobierno—termina diciendo el señor Cierva—solo puede vivir al amparo y con la protección de las izquierdas, porque habeis preparado la solución de la crisis previamente en Palacio.

Contestación de Alhucemas

El presidente del Consejo se levanta a contestar a Cierva.
Tengo que decir que este Gobierno no puede vivir dignamente si tiene que mendigar el amparo de nadie.
Rechazo por lo tanto las palabras de Cierva.

Esto contesta:
—Si lo pidiérais yo os lo negaría.
Burrell exclama:
—No lo queremos.
Cierva replica:
—Pues tratándome así, os anuncio que no vais a tener día tranquilo. Poco valgo, pero ofrezco mi concurso a quienes lo acepten, pues entiendo que son estos momentos en que no deben las fuerzas afees estar dispersas.

(Grandes y prolongados ruidos).
El Presidente del Consejo rechaza por dignidad las manifestaciones de Cierva respecto a la demanda de protección, declarando que si el señor Cierva insiste en su actitud, él sabe lo que debe hacer.

Añade que este Gobierno se formó porque era la única solución posible entre los monárquicos.
El presidirlo yo—afirma—supone uno de los sacrificios más grandes de vida política.

Rechaza la acusación de que se formara este Gobierno por presiones del rey.
Esto es completamente falso. El rey nos llamó a una conferencia preliminar y cual es perfectamente constitucional, y el Gobierno nació después de dicha conferencia así como nació también el Gobierno que se formó en Marzo.

(A la hora de entrar el periódico en máquina no hemos recibido el final de la sesión).

PARIS

Madrid 20.—A las 11 md.

Se anuncia que cuando las tropas aliadas pasen el Arco del Triunfo los soberanos y magistrados, supremos de las naciones aliadas testimoniarán su indisoluble amistad a Francia victoriosa.
Asistirán los reyes de Inglaterra y de Italia, el rey belga, el rey Pedro de Serbia, el príncipe Alejandro de Grecia y el Presidente Wilson.

Un príncipe representará al emperador del Japón.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Gripe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL
CAJA CON 12 SELLOS, 2'50 PESETAS

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Los representantes y altos dignatarios de las repúblicas sudamericanas, China, Portugal y el reinado de Rumanía.
Además, los países de la Entente estarán representados por una unidad escogida de los militares que hayan tomado parte en los más gloriosos combates.

Los aliados y Constantinopla

El corresponsal especial del «Petit Parisien» telegrafía desde Pera diciendo que las escuadras aliadas entraron solemnemente en la capital turca.
Siete acorazados franceses tomaron parte en la demostración naval. Primeramente, dos acorazados británicos fondearon a la vista de Gala, teniendo en cuenta que el almirante Horp, comandante de la escuadra británica, es el más antiguo de los almirantes aliados.

Los dos acorazados franceses, el «Diderot» y el «Vergniaud», bajo el mando del almirante Amet, siguieron a los navios británicos. Después iban dos acorazados italianos, el «Regina Elena» y el «Vittorio Emanuele». Los demás barcos pertenecientes a las diferentes escuadras, que completaban el séquito, fondearon en Ismid.

A las tres de la tarde y pasando por calles empavesadas y en medio de las aclamaciones del pueblo, el vicealmirante Amet se dirigió a la Embajada de Francia en donde recibió a la colonia francesa.

La liga de las naciones

Madrid 20.—A las 1 md.

La proposición de Gasset relativa a la participación de España en la sociedad de las naciones, no se discutirá hasta la sesión de mañana conforme al ruego que hizo hoy Villanueva.

El Japón y Francia

Con ocasión de la firma del armisticio, el vizconde Uchida ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros el siguiente telegrama:
«Ruego a V. E. acepte mi felicitación más cordial y más calurosa por la conclusión de un armisticio triunfal que estamos seguros conducirá a una paz gloriosa para la civilización y llena de promesas de felicidad para el mundo.

Este fruto de una lucha tan larga no habrá sido pagado al precio de todos los esfuerzos, sufrimientos y sacrificios acerca de los cuales pensamos hoy con orgullo universal».

Mr. Pichón ha contestado diciendo: «Doy las gracias a V. E. por su cordial telegrama y soy dichoso de poderle enviar a usted y a su noble país, nuestro aliado desde el primer momento, la expresión de mi amistad más fiel.

El Japón habrá tenido el honor de participar notablemente de la victoria de la civilización; Francia no lo olvidará».

La muerte de Jordana

Madrid 19.—A las 11 n.

La noticia de la muerte del general Jordana, se supo por un telegrama dirigido al ministro de la Guerra por el comandante general de Ceuta señor Arraiz de Conderona.

Este comunicaba que se hacía cargo interinamente del mando de la fuerza y del despacho de la Comandancia general, hasta que llegue el comandante general más antiguo que lo es el señor Aizpuru.

El general Jordana tenía 56 años.
A su entierro asistieron los comandantes generales de Melilla, Larache y Ceuta.

UN HOMENAJE

En honor de «Fabián Vidal»

El ilustre periodista español Fabián Vidal ha sido, por excelencia, el cronista de la guerra.
Desde los primeros momentos de la gran tragedia universal, en 1914, vaticinó cual habla de ser el resultado de la contienda.
Los hechos han venido a demostrar que, más que un crítico de la guerra, fué un vidente.
Para demostrarle la admiración que su labor constante y acertadísima de

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
PIEL
VENEREO
SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
MURCIA

más de cuatro años ha despertado, así entre sus compañeros como en el público, «La Correspondencia de España», con el concurso de distinguidas personalidades, ha organizado un homenaje a Fabián Vidal.

Consistirá en un banquete que será servido en el Palace Hotel de Madrid, el domingo 24 del actual, a la una de la tarde.

A ese acto se disponen a concurrir, además de los compañeros de Fabián Vidal, de «La Correspondencia de España» y de otras redacciones, y de muchos españoles admiradores del gran periodista, numerosos miembros de las colonias aliadas, que quieren así demostrar la gratitud que sienten por el gran defensor de su causa.

La fiesta resultará seguramente digna del ilustre periodista español a quien está dedicada.

Lo que produce más víctimas

Según el libro titulado «El infierno y la guerra», que acaba de publicar el doctor norteamericano Livingston, las armas son las que en la guerra producen el menor número de víctimas.

En la campaña ruso turca hubo 80.000 víctimas de epidemia contra 20.000 víctimas de heridas.

Durante la guerra de sucesión en los Estados Unidos, 400.000 contra 100.000. En la guerra sudáfrica hicieron diez veces más víctimas las enfermedades que las balas de fusil y cañones. En la ruso-japonesa, sin embargo, no sucedió lo mismo: en el ejército japonés la proporción fué casi inversa, lo que se explica por la perfecta organización sanitaria de los nipones, que en la actualidad estudian varios Estados europeos.

La familia ilustre del general March

El general March, jefe de Estado Mayor, general del Ejército de los Estados Unidos, es hijo del profesor Francisco A. March, que era un verdadero sabio, historiador acreditado y notable filólogo.

Tuvo el profesor March seis hijos, con los cuales se le veía cotidianamente recorrer las calles de Pensylvania. March andaba muy de prisa, y sus chicos, que iban con los pies descalzos, apenas si podían seguirle. Era un espectáculo que ponía en movimiento a toda la población para presenciarlo.

De sus seis hijos, cuatro son hoy famosos. Aden March es director del «Philadelpia Press».

El primogénito March es profesor de Filología, como su padre, y uno de los autores del «Century Dictionary».

John Lewis March ocupa una cátedra en el Unión Cobeg, de Schenelady (Nueva York).
Y por último, Peyron Marc es el jefe de Estado Mayor de los ejércitos del Persin.

La situación del Gobierno después de la sesión de hoy ha vuelto a agravarse.
En caso de crisis se asegura que se formará un Gobierno de concentración de las derechas.

Galicia también quiere la autonomía

Lugo.—Aumenta el movimiento en favor de la autonomía integral y municipal.
También se pretende que ingrese Galicia en la liga de las naciones.

La Epidemia; su Profilaxis

¿En qué consiste? A más de seguir las reglas higiénicas de aseo y desinfección de locales, la medicación individual, con los productos antisépticos internos, los preparados de Creosota, Gomenol, Guayacol, Thioacol, etc., es lo más interesante; al mismo tiempo algún reconstituyente que active las funciones vitales, como los glicerosfitos, cacodilatos, etc., aunque el individuo goce de buena salud.

Una preparación muy práctica como ninguna otra, es el **Anticatarral García Suárez**, que, compuesto de productos antisépticos y reconstituyentes energéticos, aseguran de tal forma la inmunidad que será difícil se dé un solo caso de contagio en aquellos que lo estén tomando.

El **Anticatarral** cura radicalmente los catarros y la tuberculosis. Es un producto económico, puesto que con un par de frascos puede asegurarse la vida.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid.
Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 56, de 9 a 11 y de 3 a 5.
Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.
Director: **D. Julio García Gatuero**
MEDICO BACTERIOLOGO
Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barriónuevo, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

SE COMPRAN minas de la Sierra de Cartagena. Dirigirse a José Manerit, Barrio de Peral, Cartagena.

EXPOSICION DE MUEBLES

Lote número 101
Variación todos los domingos.—Pepe de los Muebles.—Ruizpérez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

La Industria Burgalesa

vende las mejores patatas de semente.—Superiores resultados en años anteriores.—Clase excelente y de gran rendimiento.—Almacén frente a la Delegación de Hacienda.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función para hoy a las nueve y media «Las conquistas de don Juan» y «El pobre Bartolo».
TEATRO CIBCO.—Secciones a las 6 y 9 y 9 y 1/2.
RECREATIVE SPORT.—Todo el día Ursus. Por la noche, teatro y Ursus.

